生物实验室设计装修
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现代化生物实验室工艺设计任务书的制定，包括：制定实验楼每个部门、每个实验室的面积和功能要求；制定生物实验室每间房的建筑、装修内容，门窗要求，环境控制、电力（照明、通讯及网络等）、气体管道、给排水、空调、消防控制、结构等工艺设计的要求；制定每间生物实验室所需固定实验设备清单。
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工艺平面图、主要立面图和主要剖面图；完成生物实验室固定设备厂商资料及工程设计数据归总。 

具体地说，现代化生物实验室建筑工艺设计的要求是—— 

1.基地环境方面 

在对基地现状充分分析基础上,采用将建筑作为环境背景的设计理念，将单体建筑包容于环境之中。 

2.建筑方面

主要包括：生物实验室建筑设计、室内装修材料要求等。

实验室基本工作区域尺度（ELM），是为保证生物医学研究的安全运行，而对其所需工作区域尺度的规划。实验室的ELM一般包括对操作台、实验设备（包括：储藏柜）、工作台、化学排烟罩以及生物安全柜的长度要求。 

实验室设计当前的趋势，已经开始朝着规划区域空间尺度的方向发展，而不仅仅限于规划区域长度。这种趋势是起源于模块化实验室形式的采用。

建筑面积由于包括流通区域、建筑核心区域、墙体以及公共区域的面积，必然在整体上大于特定功能区域的使用面积。参考根据AIA使用面积与建筑面积的换算方式，实验室（包括：内部流通和功能分配区域）面积的基本换算系数在1.7至2.2之间。换算出的工程总面积在实际规划时，还需要做相应调整。

实验室建筑的材料，应该选择耐用和易清洗的类型，并且应能有助于创造一个舒适安全的工作环境。材料设计的关键因素，在于易清洗、易维护、易储藏并且尽量减少毒害传播。所选材料作穿墙以及楼板处理时，还必须考虑到保证实验室人员的安全。

3.结构方面 

包括：生物实验室结构设计、结构负荷要求等。由于振动会干扰到实验室的敏感性仪器，所以设计者们必须考虑适当控制振动，并将振动源放置在远离敏感性仪器的区域，必须对建筑结构的振动反应进行细致分析。为了控制振动在实验室区域的传导，工程师在设计前期需要考虑一些结构因素。

实验室开间的大小设定，必须考虑到实验室模块、功能分配、振动标准和后期发展等，宽度应该根据实验室模块的大小有相应变化，既保证灵活性又符合常规门窗设计，且形成统一的实验室辅助连接的整体。

实验室模块内不应设置柱，以免妨碍实验室的内部流通和空间使用。结构系统与空调系统应紧密协调，防止互相干扰。 

4.暖通空调方面 

包括：生物实验室暖通空调设计、空气过滤排气系统、生物安全柜排气系统等要求。暖通空调系统必须满足实验室研究要求。除对温度、湿度需严格控制外，还需有足够的通风量，以处理烟尘、异味、空气中污物，并满足烟罩通风以及实验室内热负荷要求。同时，必须充分考虑系统的可靠性和富裕量。不同性质区域需保证不同的相对压力,并要根据相关标准从长远考虑节能问题。

实验室中间操作罩口，NC最大值不宜超过50dB，除非设备本身允许外，NC一般不宜超过60dB。暖通空调、水、电、照明设备，需根据可有效利用能源的原则进行选择，同时，应易于控制管理。防结露最小保温厚度，需满足节能标准，并参考国内相关推荐值。建筑围护材料，必须保证居住者的健康与安全，建议选用环保节能材料。所有耗能系统及部件，要进行全程控制管理，且是否采用热回收应进行相应的比较评价。 

通过对实验室设备维护费用的经济分析，选用不同的暖通空调系统。经济分析应有足够的数据进行经济性、能效比的全面计算。经济分析主要包括工程初投资、能耗、运行费用、系统可靠性、适应性等方面的分析比较。每个系统的选择需满足运行的灵活、可靠、易于维护，并预留余量。工程总投资内应包含维护费用。

5.给排水方面

包括：实验楼给排水系统设计、设备要求。

给排水系统应与实验室模块相符合，且应设计灵活，并预留部分设施以保证实验室的可靠和持续运行，还要尽量避免在实验室区域做穿墙处理。

在污、废水系统方面，应设置生活污水与生产废水分流排水管网。生活污水处理达到中水回用标准后备用，再回用于绿化及水景补水。科研生产废水采取局部处理与集中处理相结合的方式。对被毒菌污染废水及放射性废水，就近设置失活及衰减处理装置，严格控制，处理合格后排放。地面雨水经雨水管道有组织汇集，用流槽卵石层过滤后储存回用，余量及洪水就近排入明渠。 

6.强弱电方面 

包括：生物实验室电力系统设计、室配电系统设计、照明设计、智能化系统设计、保安系统设计、通讯系统设计等要求。 

7.消防方面 

主要指：生物实验室消防系统设计要求。

实验室建筑防火的特殊要求，应按照当地相关规范考虑实验室区域的设置，按照实验室建筑防火规范采用符合防火等级的防火材料，并设置防火阀、自动喷淋系统、防火信号系统、风管烟气检测系统、室内消火栓和消防泵等消防设施。生物实验室用家具及设备要求，包括：卫生器具、工作台面、化学烟罩生物安全柜及实验设备要求。 

8.生物实验室安全方面 

主要包括：常规安全和辐射安全工艺设计要求。

安全健康的指导方针，要求建筑尽可能在工程上对工作人员的安全保护形成有效控制，从而将工作期间潜在的职业危险降至最低。该指导方针还必须与工程师提交的具体建筑设计文件内容相适应，以便安全保护在建筑施工时能够体现出来。虽然健康安全的方针与工程技术的要求许多内容可以统一起来，但是仍不可能涵盖所有的因素。因此，建议让健康安全专家参与建筑设计团队。

所有实验室必须保证放射性物质安全可靠地存放。放射性物质的容量和类型，取决于实验室研究功能的类型和数量。因此，设计者需要根据实验室的功能要求，来决定供使用和处理放射性物质的必要区域。

所有实验室必须设有相应的普通级别的废弃放射性物质存放容器。每个实验室废料的存放位置必须标准化，以便于紧急防护人员在火灾或意外情况下迅速采取措施。
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9.环境保护方面 

主要包括：污水污物处理、噪音防护、辐射防护、生物安全防护等要求。

注意环境保护和适当处理废料，对于保证实验室建筑中工作人员、访问学者的健康，和周围设施的运行维护，具有十分重要的意义。因此，需对实验室的有害建筑材料、有害废料储备与处理、分散储备设施、废液排放、固态废料的管理与回收、气体散发等做出严格控制。

10.BSL3生物实验室、动物实验室规划/设备规划方面

主要是完成BSL3生物实验室、动物实验室平面工艺布置图、立面图和剖面图设计；完成P3生物实验室、动物实验室工程设计要求和说明。

生物安全三级实验室必须设置净化设备（推荐采用：高压灭菌器）。高压灭菌器区应满足相应要求。生物安全三级实验室的真空系统，必须设置保护性过滤器。当生物安全三级实验室的气流与设计不相符时，应有图像和声音报警，并应结合实际情况，考虑人员安全及材料的选用，设置高效过滤器。排风夹带有蒸汽，必须设置相应的过滤器（0.2微米滤水过滤器或等同）。高效过滤器的安装，必须满足相应的特殊测试要求。
